



苍山县向城敬老院院长崔侠:

大力弘扬沂蒙精神 建设大美沂蒙临沂
2011年“大义临沂人”评选
主办:中共临沂市委宣传部 临沂市文明办 承办:鲁南商报社



她是198个五保老人的女儿,更是19个孤残儿童的妈妈,她为民政工作倾注着自己所有的精力,献出自己所有的爱心。对于自己的付出,她却说:“这一切都是我应该做的,这样的生活我过得很充实。”她就是苍山县向城镇民政办公室副主任、向城敬老院院长崔侠。

◀ 崔侠每天都会细心地给孩子们喂饭。

善行如阳光般灿烂

为乡亲们办实事的“崔大姐”

崔侠1992年到向城镇民政办工作,2007年调到向城镇敬老院担任院长。“自从担任敬老院的院长后,我吃住都在院里,这也方便我工作,我也挺愿意和他们住在一起。看到老人和孩子们,我就觉得有动力督促着我,要把工作干好。”向城镇敬老院是全县规模最大,也是五保户入住率最高的,现在共有五保户198人,孤残儿童19人,这里的工作人员却只有20人。崔侠和同事们每天都要起早

贪黑,为了照顾好院内人员的吃住忙碌着。

“我每天早上5点就要起床,然后和院里的三个保姆一起,为孩子们换尿布、做饭、喂饭,做完这些就要7点半了。”崔侠告诉记者,院里的工作人员和她一样每天都要早早地起床,为院民们一天的生活做准备。

崔侠告诉记者,自己再怎么努力,一个人的力量也是微薄的,现在敬老院的工作如此红火,主

要是靠其他工作人员的支持。“拿吃饭来说,每天只要院民们不吃饭,我们绝对不吃,只有看着院民吃完饭,我们才吃。此外,院里吃的菜、肉、鸡蛋,都靠我们自力更生,大家都说能省则省,要把钱用在更重要的地方。”

“今年我们还将扩建餐厅,这样就可以让更多的五保户人住了。”崔侠高兴地说。向城镇党委、政府历来重视敬老院的建设,得知现有的条件已经不能满足发展时,

提出对敬老院进行扩建,让更多的五保户可以在敬老院安享晚年。

崔侠兼任着镇民政办副主任,每逢初三、初八向城集,她都要早早地赶到镇民政办,风雨无阻。“那天不管发生什么事,我也得到办公室等着,因为镇上很多复转军人、军烈属、五保户都要到办公室找我拉呱,他们有什么烦心事,都愿意找我说道说道。”崔侠告诉记者,镇上很多人都叫她崔大姐。

临沂市文联副调研员、
临沂市民间文艺家
协会主席李凤军:

大义, 千万临沂人的习惯力

“大义临沂”是中央文明办专职副主任王世明同志为临沂度身定做的城市品牌。

大义临沂不是一句口号,它是由临沂人的义行支撑起来的,辉映的是炎黄子孙的中华民族之魂。翻检历史,总可以随处看到临沂的士绅阶层、草根阶层的大义事迹。尤其在抗敌御寇、救灾施粮、架设桥梁、兴办义学、义诊施药等方面不可胜数。

大义临沂具有古代、近代、当代、现代的多重底蕴,不同时期多个代表人物为“大义临沂”提供了源泉和基础。临沂的这些大义人物又集中表现出一个临沂的形象,概括起来就是“正义、有责任感、大爱、忠孝仁义”,与沂蒙精神一脉相承。

当文化的传承延续为一个地区的主流文化时,它就具有强大的凝聚力和战斗力,就会转变为千万人的习惯力。因此,这些年来,凡是公益事业,凡是政府提倡的东西,临沂人总是全力支持。2004年10月,临沂市委、市政府按照上级有关部门的城市建设规划要求,结合临沂市过去城市建设成功经验,参照国内很多大城市的发展规划方案,提出“一创六建”,即“创建全国文明城市为龙头,整体推进全国双拥模范城市、中国历史文化名城、中国优秀旅游城市、国家卫生城市、国家园林城市、国家环保模范城市建设工作”。口号一经提出,临沂人就化为自觉的行动。举全市之力,凝全市之智,临沂的文明指数节节攀升,“一创六建”工作取得了丰硕的成果。

2010年7月,由中央文明办主办的“我推荐、我评议身边好人”活动近日在京揭晓,全国有114位道德先进典型榜上有名,其中临沂的朱倩楠、王守卫、鞠兴浩、窦道英、殷玉娜、崔侠、王夫平、张玉庆、赵洪义、李利国、邹玉良、刘云峰、王树东、宋宝印等14人入选,入选人数位列全国第一。

(记者 林伟伟)

五保老人的好“女儿”

崔侠告诉记者,五保老人是敬老院工作的重点,他们是一个比较特殊的群体,无儿无女,缺少亲情,只有倾注自己全部的爱,才能赢得老人们的信任与尊重。

“崔院长真的把这些五保老人当成自己的亲人,她经常为一些年纪大、身体弱的老人洗衣服、叠被,端屎端尿也很正常。”马春强告诉记者,这里的老人把崔侠当成自己的女儿,有什么烦心事,都愿意和她说说。

马春荣老人今年已经快80

岁了,2008年时,他因为突发肺气肿,幸亏崔侠及时将他送到医院,老人才捡回了一条命。老人出院以后,为了表达对崔侠的感谢,亲自为崔侠编了一段快板书,成为院里的保留节目。“我这条命就是崔侠给捡回来的,当时医生告诉我,如果再晚20分钟,我这条老命就没了。”和记者谈起崔侠,老人的话语中不时流露出感激之情。

“咱一定要让老人们在院里过得舒心,过得舒服。”崔侠说,院

里有27个人需要送饭、送水,职工们每天都会及时将饭、水送到老人手里,从来没有耽误过。此外,她每月初三、初七都会带领职工们帮助老人打扫住房的卫生,并且严格进行消毒。

维持敬老院的秩序,营造和谐的环境,也是崔侠工作的重点。“很多五保老人的脾气比较急,有时候因为一点小事都会吵架,咱不能跟着生气,一定要想办法把矛盾解决。这时候我就要两边去说说话,想尽一切

办法让两边消消气,和好如初。”崔侠笑着说。

因为老人常年住在敬老院,所以对崔侠来说,她全年都没有假期。“自从我担任敬老院的院长以来,就没有在家过除夕,更没有和家人一起吃过团圆饭。”崔侠说,每年的年三十,她都要和职工们一起为院民们准备过节的伙食,备齐28桌菜,再包好水饺,一直等到院民们吃完,她才和职工们一起吃个团圆饭。

孤残儿童的亲“妈妈”

2007年,向城镇敬老院乔迁新址,当时县民政局领导找到崔侠,问她愿不愿意接收孤残儿童,本已工作繁重的崔侠,想都没想就答应了。

崔侠说,敬老院刚建成时,从别的敬老院转来了8名残疾婴幼儿。孩子们刚来时,身上特别脏,说不出的味道熏得她直想吐,她一个人给他们喂奶、换尿布、换衣服,然后带他们去洗澡。“自此,我就和

这些孩子们结下了不解之缘。”

“现在有三个孩子跟着我睡,因为他们年龄大了,要上学,和其他孩子住在一起不利于他们学习,我就让他们和我一起住,每天我要接送他们上学,还为他们报了学习班,辅导他们的功课。”崔侠说,孩子们都愿意和她住在一起,她和孩子们都睡通铺,有时候她晚上起床,发现孩子们都靠在她周围,连插脚的地方都没有。

其他的孩子住在敬老院南侧的一排房屋中,在崔侠带领下,记者来到这里。孩子们见到崔侠到来,亲热地喊她“妈妈”。“孩子们都喜欢这么叫我,听到孩子们叫我‘妈妈’,我的心里也特别感动。”崔侠告诉记者,她在这边也有一张床,她在这边住时,孩子们都争着抢着和她一起睡,能让她这个“妈妈”搂一搂。

在她眼里,这些孤残儿童就

是她的孩子,对他们,她从来不舍惜自己的爱。“每逢周末,我都要带着孩子们去县城看看,给他们买点吃的,买些新衣服,我就想让孩子们过得好好,让他们享受到更多的母爱。”

崔侠告诉记者,她现在的工作很累,但她觉得过得很充实,看着老人、孩子们开心的笑容,她的心里像吃了蜜一样甜。

文/片 记者 林伟伟 王璐

上期“大义临沂人——坚强兵妈妈王永芳:大家有你 小家有我”见报后,读者们发来短信进行评说:
134****089:大家有你,小家有我。王永芳为了让儿子安心在部队履行责任,选择了独自在小家里奋力支撑。没有生活来源,独自照顾病重的丈夫,忍痛

瞒着儿子,这些痛苦每一项都是致命的,但她熬过来了,希望她能一切都顺利起来。
135****317:曲折的命运让她更加坚强,执着的追求让她更加无畏,王永芳的力量是巨大的,她用她弱小的身躯为儿子做了一个朴实无华的好榜样,她的行为值得我们每个人钦佩。

155****678:丈夫出车祸10个月,她却对儿子只字未提,王永芳独自承受着所有的痛苦与折磨,用单薄的身躯为丈夫和儿子撑起了一片安静的天空。真是一个坚强的女人。
看了“大义临沂人”的事迹后,您有何感想和评论,或者提供线索,请发送手机短信至短信平

台,或发送电子邮件,让我们一起共议“临沂大义”,评说人间大爱。您的来信将在本报择优刊登。
移动、联通、电信用户,请发送“210+短信内容”(限70个字符)到106285322(资费0.5元/条,不含通信费);电子邮件请发送至dly2011@163.com。
本报记者 解玉洁 整理

